國家發展重點計畫介紹
	主講人
	：經濟部部長　林義夫

	場合
	：台北龍門扶輪社 

	日期
	：民國九十一年八月十四日


汪社長（威江）、各位先進、各位貴賓，大家好：
今天很高興有這個機會受邀參加龍門扶輪社的聯合例會，義夫心中感到相當的榮幸。

扶輪社長久以來，秉持著增進工商人士的友誼，建立互助合作精神的宗旨，為工商經營及管理問題提供相互學習，彼此切磋的機會，培養了許多的企業菁英，為台灣的經濟發展帶來很大的貢獻，對於參與社會公益活動亦不遺餘力，義夫要藉此機會特別表達敬佩之意。

今天義夫要向各位報告行政院甫核定完成的「挑戰二○○八｜國家發展重點計畫」，與本計畫相關的部會甚多，以下謹就計畫中有關經濟部主管業務部分扼要提出報告，讓各位朋友更清楚的知道經濟部未來六年的工作重點，也希望各位先進不吝給於指導，我想你們的寶貴意見會是經濟部成長的重要動力。

1、 前言

行政院推動的「挑戰二○○八｜國家發展重點計畫」共有十項重點計畫，其中涉及經濟部主管業務之計畫共計七大項，包括文化創意產業發展計畫、國際創新研發基地計畫、產業高值化計畫、數位台灣計畫、營運總部計畫、水與綠建設計畫及新故鄉社區營運計畫。這些計畫的內容是本部相關業務單位會同與計畫有關的其他部會，經過負責各項子計畫的政務委員們密集召開會議討論後，行政院於五月卅一日才定案的，並經各相關負責部會分別自六月廿六日至七月九日邀請產、官、學界召開分組研討會，以及經建會於七月十八日、十九日召開全體研討會，由產、官、學、研各界熱烈討論所獲得的共識，相信這些計畫一旦如期推動落實，不僅可改善台灣的整體經濟環境，更將使台灣在未來的六年內在既有的施政基礎上集中資源、突破限制，維持經濟的穩定成長，加速發展台灣成為綠色矽島，以堅實的國際競爭力，邁入現代化國家行列。

2、 計畫內容

1、 文化創意產業發展計畫

台灣經濟過去係以發展大規模製造業為主的生產型態，在鄰國的挑戰下已逐漸失去優勢，為持續台灣經濟發展的動力，未來台灣除了往高科技的方向發展之外，必須深化以知識為基礎的經濟競爭力，知識經濟附加價值最高的類型應該就是以創意設計為核心的生產領域。

這個計畫將由本部與文建會共同成立「文化創意產業推動小組」，以研擬國家文化創意產業之發展策略與措施。並透過推動小組之運作機制，統合國內外資源與經驗，發展國內以文化、藝術為基礎之創意型產業。經濟部在此計畫項目除將成立國家級設計中心、建構國內優質設計與藝文發展環境的核心樞紐外，並將擴大培育創意設計產業人才；輔導商業設計、紡織與時尚設計、創意家具等創意產業的發展；此外，由於智慧財產的保護，為創意產業得否蓬勃發展之所繫，因此本部亦將加強執行智慧財產權保護、鼓勵各項創新發明。

文化創意產業之推動，對我國今後經濟之轉型與發展，有著相當關鍵的角色，政府除將建構出全球國際觀的特色定位視野外，並以發揮台灣文化特色，兼顧內需市場為訴求，積極創造出全球化的台灣市場利基。

2、 國際創新研發基地計畫

為期建設台灣成為亞洲最具吸引力的創新研發基地，政府將自資金、人才及研發環境等面向，鼓勵業者投入研發活動。其中在資金面，政府將提供五○○億元之低利研發貸款，以誘發廠商的研究發展投入，期使全國研發經費占ＧＤＰ比例，能在六年內達三．○○％之先進國家水準。而在研發人才的培育及運用上，本部將針對未來可能會短缺之ＩＣ設計及數位內容產業人力，透過重點產業學院之設立；及擴大延攬海外科技人才，以快速大量培訓出符合業者各階段需求之專業人力。

為促成台灣與全球創新研發資源接軌，提升台灣在跨國企業全球佈局策略之地位，政府除將鼓勵國內外企業，在台灣設置區域研發中心外，並將整合國內研發資源，設立各種產業研發中心，如南港軟體設計研發中心、新竹奈米應用研發中心及南部的產業創新研發示範區等；而針對中小企業，本部也規劃亞太創業中心發展計畫，以協助中小企業提升研發能量，加速中小型科技產業的發展。期能在相關領域內採重點突破，並在特殊領域上，善用台灣的利基，以達成「建設台灣在特殊領域成為亞洲最好的創新研發基地」之目標。
3、 產業高值化計畫

台灣經濟已蓄積了雄厚的製造能量，但是，面對晚近東南亞及中國大陸的廉價勞力的競爭，台灣要在未來全球產業競賽中，維持領先的地位，我國產業即必須朝向高附加價值的領域發展。

為達成產業高值化的目的，本部一方面將協助開發產業核心技術、推動重點產業、高值化發展計畫，另一方面則將獎勵業者投資開發國際通路及品牌。在協助產業開發核心技術方面，本部將強化所屬財團法人研究機構創新研發能力及推動業界成立研發聯盟，重點發展系統單晶片、奈米技術、光電通訊、生物技術等核心產業技術發展，建立領導型及差異化技術。在推動重點產業高值化發展方面，將優先輔導高科技紡織、高級材料、輕金屬產業的七項傳統產業，提升其產業附加價值外，並針對新世紀產業發展趨勢，推動兩兆雙星產業（也就是半導體、影像顯示、數位內容、生物技術產業）及研發、資訊應用、流通及照顧等四大服務業及資源化工業。

在鼓勵廠商開發國際通路及品牌方面，政府將提供具競爭力的優惠措施，包括輔導設立國際行銷公司、協助台商發展國際通路、推動外商來台擴大產銷合作、鼓勵業者發展國際品牌等，此外，針對國內展覽場地不足之現象，則將積極興建南港展覽館，以吸引眾多外國廠商來華參展。相信未來這些執行計畫若能落實推動，台灣應可發展成為研發重鎮、高附加價值產品的生產及供應基地。

4、 數位台灣計畫

「數位台灣計畫」，就是要運用資訊與通訊科技，加速帶領台灣邁向知識新經濟、提昇產業競爭力、建立高效能的政府與形成高品質的資訊社會，目標為建設台灣成為亞洲最e化的國家。在此計畫項下，本部所負責者，主要在於協助建構寬頻通訊基礎環境、輔導中小企業應用網路科技、促進產業電子化發展及提供線上政府服務等。

在基礎環境建構方面，本部將配合推動無線寬頻網路，塑造台灣成為無線通訊島；同時，亦將藉由寬頻到中小企業、中小企業網路學習及中小企業知識管理運用等計畫的推動，以輔助中小企業利用寬頻網路取得經營必需之資訊及發展商機，進一步提昇整體國家競爭力並帶動相關產業之發展。

此外，鑒於產業電子化將為未來產業國際分工布局不可或缺的一環，本部亦將透過示範性資訊應用開發補助機制，輔導資訊電子、半導體、光電、紡織、精密機械等三十五個產業鏈體系導入研發設計協同作業電子化機制，提昇國內業者研發設計能力及國際合作機會；而在線上政府方面，則配合推動工商服務、企業經營服務、智慧財產權及國土資訊系統的線上服務。

5、 營運總部計畫

本計畫主要將以強化軟、硬體建設來建構台灣產業之經營環境，使台灣成為台商及跨國企業設置區域營運總部的最佳地區。本部除已研擬完成「推動企業營運總部行動方案」提供在台設置營運總部企業租稅、土地之優惠措施外，並將透過貿易便捷化網路化之實施，於二○○五年達成貿易管理、貨物通關及國際運輸等環節無紙化目標。

此外，為協助企業進行全球運籌管理除將強化二十四個以上的產業鏈體系深入應用電子化服務外，並擴大推動國際重要資訊、電子廠商建立其對台灣國際採購供應鏈，進行擴散至全製造業之國際供應鏈採購關係，鞏固我國為「台灣接單，全球製造及配送」之運籌中心地位，同時帶動國內電子化技術及資訊應用服務業成長。

6、 水與綠建設計畫

為能有效及永續利用水資源，本部將進行水資源的規劃利用及河川的整治等工作。在水資源規劃利用方面，我們將以開源節流為推動重點，如增加攔截河川逕流利用，水庫更新清淤以增加庫容，海水淡化等多元化開源措施外，並透過合理化水價、旱季水價以提升自來水企業經營績效及促進民眾與產業節約用水；另亦將配合ＷＴＯ農地休耕建立水資源調配管理機制。在生態治河及親河建設方面，則以達成河川永續經營目標，兼顧防災與河川自然生態保育及景觀維護，使河川恢復應有機能及往昔自然豐潤之面貌。

此外，本部將積極推動再生能源之開發利用，除了依促產條例提供投資抵減與加速折舊等財稅獎勵措施之外，亦施行太陽光電、風力發電示範系統及太陽能熱水系統等多項再生能源設置補助辦法，以營造再生能源之推廣應用環境，進而協助再生能源產業之萌芽發展。

7、 新故鄉社區營造計畫

所有的國家建設事實上都是為了提供國民一個現代桃花源的社區生活基盤，因此「新故鄉社區營造計畫」，就是要結合特有的文化傳統、空間環境、建築設施與各種地方產業，提供各種就業的機會，發展地方的特色。在「新故鄉社區營造計畫」項中，本部著重於地方經濟產業的振興及轉型。未來本部將進行地方商業環境之改善、鄉村社區小企業及創意型地方特色產業的發展，以達到活化地方經濟，重建地方活力之目標。

3、 結語

相信大家從前面我所談到整個經濟部未來六年的發展重點計畫當中，可以了解政府亟欲提昇台灣產業競爭力，全力拼經濟的決心，相信我們的經濟也將步向復甦的坦途。我們希望，不僅是高科技、高精密的產業在這片土地生根茁壯，亦希望廣大的中小企業與傳統產業藉由持續的升級與轉型，繼續留在台灣。

    在座各位都是社會各界的菁英，我很高興大家能這麼關心我們台灣的未來，相信在各位菁英的傾力相助下，國家將能更進一步、更迅速地達成這個目標，對此，本人常心懷感恩，相對於各位的無私奉獻，未來，我們這個政府團隊將更加的努力，努力營造一個完善的經濟發展環境，使得在座的各位，能夠順利的拓展事業，達到經濟成長與社會福祉齊頭並進、同步提升的最高境界。今後，期盼各位能夠在工作崗位上繼續努力不懈，秉持著　扶輪社良善的設立宗旨，共同為提升我國競爭力及推展公益事業而打拚。

    最後謹祝各位社務昌隆，身體健康，事業成功。謝謝！
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