經濟發展新作為
	主講人
	：經濟部部長　林義夫

	場合
	：向陽公益基金會、洪鈞培文教基金會、中時報系、中正紀念堂管理處 

	日期
	：民國九十一年八月十八日


1、 前言

林董事長（洋港）、廖董事長（正豪）、黃總經理（肇松）、洪博士（惠）、各位貴賓，大家好：

今天很高興有這個機會受邀參加洪鈞培文教基金會、向陽公益基金會、中時報系及國立中正紀念堂管理處等四個單位聯合舉辦的「新世紀．新作為」公益系列講座，義夫心中感到相當的榮幸。

主辦單位規劃了一系列的公益講座活動，涵括了經濟、金融、外交及教育等各個層面，希望能藉由這樣的方式，增進廣大民眾對國家政策及未來發展的瞭解，拉近政府與民眾之間的距離，並尋求民眾的支持與認同，使全民能同心齊力，一起為國家發展貢獻心力。主辦單位的用心，義夫深受感動，也深感自己身為國家經濟政策領航者的責任重大，也再次藉此機會向主辦單位表達敬佩及感謝之意。今天主辦單位規劃的講題「經濟發展的新作為」，是非常切合實際、符合潮流的。處在當今變革的時代，唯一確定的是「不確定」，唯一不變的就是「改變」本身。彼得杜拉克（Peter Drucker）也說過：「我們無法駕馭改變，只有走在變革之前。」由於改變已成為常態，不能因應改變只有淪為被淘汰的命運；因此經濟施政當然應該有新的思維，新的作為，以順應時代潮流脈動，洞燭機先，才能確保我國產業與國際接軌，並再創我經濟發展的高峰。而「創新」正是與世界同步躍升的唯一法則；尤其台灣現在正面臨產業轉型的關鍵時刻，面對前有美國、日本等強敵壓境，後有中國大陸及東亞國家追兵的情形，如何在創新的基礎上，創造我們產業發展的利基，開展經濟新的格局，是政府當前的要務。因此義夫要藉著今天的機會，從台灣創新研發現況及產業競爭優勢談起，再進一步為台灣產業尋找新的策略定位，並且布建一個適合產業創新研發的環境，以推動台灣產業高值化發展，也希望各位先進不吝給於指導，大家的寶貴意見將是我們經濟施政進步的重要動力。

2、 創新的重要性

1、 創新為維繫國家競爭力的關鍵要素

創新不但是當今知識經濟發展的重要課題，也是一國知識經濟發展的重要指標之一。創新的重要性，奧地利古典經濟學家早就洞悉。經濟大師熊彼德(Joseph Schumpeter, 1883-1950) 認為創新是經濟成長最重要的動力，他將創新定義為：「將已發明的事物，發展為社會可接受並具商業價值的活動」，他認為創新的意涵包括了生產新產品、使用新方法、開發新市場、取得新生產原料，以及創設新的生產組織型態。

在知識經濟時代，創新與技術進步為維繫國家競爭力的關鍵因素。知識經濟並沒有因為網路泡沫的破滅而停滯，在產業間之應用範圍反而愈趨深化、廣化。由於知識經濟加速啟動，速度、人才及智財權成為企業競爭的利器，新的知識產業鏈隨之出現，而在策略應用上，則以結合外部資源，透過交叉授權或併購等方式，加速擷取外部技術或透過內部組織改造、建構創新體系，以創造更大之競爭優勢。在這樣的趨勢下，各國政府尤其是OECD先進國家，紛紛全力推動「創新政策」，以塑造有利企業創新之環境，並加速提高知識產業之比重。而鄰近的南韓，則在五年內投資十兆韓元，以每年預算增加22％之方式，支援資訊科技(IT)、生物科技(BT)、高精密科技(NT)、環境科技(ET)及文化科技(CT)等五大產業發展。面對知識經濟時代，以及先進國家及競爭國之挑戰，建構一個適合創新與激勵技術進步的環境，實為我國現階段施政急迫的課題。

二、創新研發是發動台灣產業下一波快速成長的引擎

管理大師麥可波特（Michael Porter）將一國的經濟發展依序分為資源驅動導向、投資驅動導向及創新驅動導向三個階段。創新驅動面臨較前二階段更為艱鉅險峻的陡坡（創新驅動30°坡；投資驅動20°坡；資源驅動10°坡），卻也成為產業向上提升更大更迅速的動力。而台灣經濟已經跨越投資驅動的階段，邁入創新驅動的發展，因此我們的產品必須能夠即時回應市場，產業也必須不斷的創新，才能維繫我們的競爭力。

而創新研發所帶來的產業競爭力的提升，或許不是馬上可以看到立竿見影的績效，但是我們絕不可稍加懈怠，因為產業競爭力的提升是今天不作，明天馬上就後悔的事，而創新研發卻是推動現今產業進步最重要的動力，唯有認清這點，持續不斷地創新，才能締造源源不絕的產業發展能量，並且確保台灣在全球產業競爭的洪流中，能夠屹立不搖，向前推進。
參、台灣產業發展的現況

1、 台灣創新研發之現況及產業競爭優勢

根據去年10月世界經濟論壇(WEF)2001年全球競爭力報告，台灣競爭力能由2000年的第11名進步到第7名，主要歸功於科技競爭力受到國際肯定，科技競爭力排名僅次於美國、加拿大及芬蘭，進步至第4名，其中創新競爭力為第3名。另外，若以2000年外國在美國獲得的專利件數比較，台灣無論在所有型態或「發明型」專利核准件數方面，皆僅次於美、日、德，為第四名，可見經由技術的吸收與內化，台灣已從早期的技術模仿者，逐漸蛻變為技術創新者。

另一方面，許多台商因為大陸人工、土地等生產因素價格低廉，紛紛將生產線外移。不過企業經營是否成功，不是只看成本，還要看零組件的採購能力、及時交貨給客戶的效率等因素。台灣企業的優勢，除了完整的管理能力外，產業群聚效應更是明顯，什麼東西都有人做，而且都位在附近，要找樣本、開模，或是找人討論，都非常方便，提供外國買主「一次購足」的服務。台灣這種快速、彈性的相互支援體系，不是大陸公司短時間內可以學會的。即使連近兩年在電腦代工上急起直追的韓國廠商，雖然掌握了動態隨機存取記憶體（DRAM）與薄膜液晶顯示器（TFT-LCD）面板等幾項關鍵零組件，但卻不如台灣有主機板、鍵盤及電源供應器等，具備完整的產業供應鏈。台灣擁有的這些優勢，在講求速度與彈性的全球競爭中，極具吸引力。

2、 從代工島到設計島

幾年前開始，台灣就是多項電腦相關產品的第一大生產國。然而，以代工為主的台灣企業，在成本壓力下，一半以上已將製造基地移到大陸或東南亞等地。以傳統的彩色監視器映像管（Color Display Tube，簡稱CDT）為例，根據資策會市場情報中心統計，去年台灣總共賣出4,617萬台，占了全球51％的市場。然而，這些顯示器，有66％在大陸製造，真正在台灣製造的只有2％而已。因此，現在已不適合說Made in Taiwan（MIT），應該改口說Made by Taiwan（MBT），台灣企業所扮演的角色與以往已大為不同。

不論是資訊業由OEM（原廠委託製造加工）推進到ODM（設計代工），或上游半導體設計業興起，發展到目前僅次於矽谷的規模，都說明了台灣已經脫離「代工島」的層次，升級為「設計島」。事實上，從台灣主導研發，利用創新產品追趕美日，由大陸承接量產，藉由三地連線，建立運籌優勢，早已成為台灣企業普遍的思維。舉一個例子來說，在台灣生產「哈電族」電子辭典的遠見科技，在大陸，有個十分在地的品牌「文曲星」，不但佔有當地七成市場，也是學生族群中極為搶手的強勢品牌。遠見把製造基地設在江蘇崑山，但是硬體開發與商品化的關鍵，仍完全由台灣團隊掌控，因為大陸的商品化能力還很弱。此外，廣達電腦去年在上海投資設廠的同時，在台灣也招募1,000位工程師，成立「廣達研究所」，深耕技術，朝開發各種智慧家電邁進。廣達董事長林百里就明確地指出，「這不是出走，是佈局」。廣達的大陸廠，定位在做少量、多樣、單價低的附件，研發重鎮仍然留在台灣，厚植下一波的成長力道，兩岸產業分工的營運模式儼然已成型。

管理大師麥可波特曾在演講中就指出台灣必須加強創新研發能力，不能一味依賴代工生產來維持競爭優勢，並需清楚自身在全球的定位，才能提升產業的競爭力。

三、以製造為根，創造一連串的優勢

目前台灣製造業占GDP的比重，已從以往39％的高峰降到25％~26％左右，儘管如此，製造業對產業的關聯帶動效果仍大，還是一個重要的核心。創新研發的核心要創造出來，製造要有技術在支持，就像蓋房子一樣，有了深厚的地基，房子才會牢靠。過去我們以製造為中心，但是在這個全球競爭日趨激烈的時代，如果台灣的企業仍然只將重心停留在製造加工的層次，那麼很容易就會被其他能提供較低廉製造成本的國家取代，以香港為例，香港因為沒有製造業，因此想當中國大陸門戶的計畫，也很快地就被大陸其他城市取代而破滅了，因此沒有製造就像沒有根一樣，失根的浮萍，在水中漂浮，很容易就被洪流淹沒。

所以我們應該以此為警惕，以我們最擅長的製造能力為基礎，增加其他部分的價值。以施振榮先生著名的微笑曲線為例，如果把生產的價值鏈切割，一個產品的生產可以分為研發、製造、運籌三個階段，研發、運籌的兩端價值較高，的確，近來台灣廠商也開始往這兩頭移動。不過，台灣最強的還是製造能力，所以不該放棄，只是我們的製造不能再做過去低階、勞力密集產品，要把這些東西放手給開發中國家去做。

以生產捷安特自行車聞名的巨大機械為例，捷安特在荷蘭及中國大陸已成為第一品牌，在美國、日本、澳洲也直逼第一品牌，巨大海外的員工數是台灣的三倍之多，營收則是台灣的兩倍，但巨大卻把營運總部及核心研發設在大甲，以台灣為基地，就是著眼於將不具競爭效率的部份生產移到大陸去，而台灣則升級做真正有附加價值的產品，如此分工的結果，才能整合全球資源，發展靈活的運籌能力。
巨大全球運籌策略的成功，在上（7）月底的自行車環法大賽（Tour De France）中展現無遺。由巨大機械長期所贊助的西班牙昂斯自行車隊選手，騎乘巨大所設計製造的超輕量碳纖維路跑車，在競爭激烈的競賽中，分別勇奪團隊總成績冠軍及個人組亞軍，這是亞洲國家的產品首度在這項比賽大放異彩，也把MIT自行車成功地推上國際舞台。
巨大以毫不起眼的腳踏車爭逐世界，馳騁全球的例子，也正好給台灣產業發展一個思考的空間，尤其在製造業持續外移的情形下，台灣要如何創造差異化、具特色的新競爭優勢。因此差異化是我們前面必走的路，要做技術、資金密集，少量、能快速回應市場，做消費者訂做的產品，高價值的東西，才有競爭優勢。不放棄製造，而是拉升製造這端的價值，微笑曲線就會笑得更開了。

四、建構兩岸分工體系，以利全球布局

台灣一度是全球代工的大本營，從雨傘、成衣到電腦、半導體晶片，什麼都做。但這個角色在這一、兩年，出現了變化。美國《財星》雜誌在今年初的一篇文章中，就以「It’s all made in China」為題，突顯出大陸在目前全球經濟中所扮演的角色，近來大陸已經取代台灣成為世界工廠。

中國大陸快速成長，雖然讓我們多了一個競爭對手，但換個角度思索，我們也該慶幸在目前的經濟版圖變動中，能有較其他國家更多的機會可以分享大陸的經濟成長。過去十年來，台灣對大陸的貿易順差就達1,500億美元左右，就這部分來看，大陸市場對我們是有利的。但是許多人不禁要問，未來大陸的製造能力將會愈來愈強，會不會對台灣產生衝擊。我想告訴各位的是，經濟發展的要素並不是單一的，而是來自人才、資金、技術、制度，還有群聚效應等各種要素所聚集產生之綜效，而這些就是過去台灣產業長期發展所累積的優勢！

再舉一個我們熟知的例子，1986年台幣開始升值時，掀起一波產業外移東南亞的熱潮，大家開始擔心產業空洞化的問題，然而企業界卻一致選擇全球化及產業升級的路。傳統產業將生產基地外移至東南亞及大陸，研發及營運總部留在台灣，資金、人力及土地移轉至電子產業，十年來台灣在資訊電子產業已累積相當實力，晶圓代工產業獨步全球，電腦產量全球第一，資訊產業所獨創的生產鏈管理模式，更是至今無人能超越。

因此中國大陸的磁吸效應看起來雖然很負面，但是換另一個角度觀察，對於大陸市場，我們占有地利之便、語言優勢，對大陸市場也比別人了解，台灣可以與外商合作，進行分工，外國人做資金、技術提供，台灣人負責現場管理、行銷、製作生產，甚至與當地政府打交道，扮演門戶的角色，追求最大的效能與利潤，創造雙贏之局面。

在這方面，我們必須善用自己在運籌管理及企業經營等方面的優勢，發展資本密集、技術密集、高自動化及高附加價值產業，要做資源的整合者，並且利用大陸便宜的生產成本逼迫競爭對手退出市場，讓企業在產品成熟時期可以延長收割時間，以支撐台灣總部的研究發展與營運，及利用台灣的技術開發與運籌能力，增加台商大陸產品在國際市場的競爭力，並帶出大陸生產的產品在國際市場的占有率，這就是兩岸的雙贏。 

為鞏固台灣成為企業決策中心與價值創造的基地，協助企業善用並整合全球資源，願意將經營決策、研發設計、市場行銷、後勤支援與高價值生產等核心營運活動留在台灣，政府在「挑戰2008-國家發展重點計畫」中規劃了「營運總部計畫」，主要是透過建設北、中、南各海港和機場，加上順暢的聯絡道路與效率化的管理機制，使台灣各地的運籌作業更為順暢。並經由提供單一窗口服務、可以自主管理的自由港，讓商品自由流通、貨物快速運作，便利商務人員進行商務活動，活絡運輸基地的營運效益，提升台灣的競爭力。

另將協助企業進行全球運籌作業電子化，提升企業供應鏈的整體運作效能，以及提供具有誘因的租稅和土地優惠措施，獎勵在台籌設營運總部。同時也會以完整的行政服務，協助企業排除投資、營運上的障礙。預計十年內推動二百家企業在台設立全球營運總部及一千家企業設立區域營運總部。

目前已有光寶電子、旭麗、研華及國巨等廠商之營運總部申請案獲審核通過，預計近期內就可取得「營運範圍證明函」，最快明年報稅時即可享有五年免營所稅的優惠，另有多家企業正與我們積極洽談中。

肆、發展重點產業及核心技術

台灣現正處於產業升級轉型的關卡，在全球的分工體系中，佔據代工製造20年的我國，正面臨能否朝創新的價值端前緣推進，進而開展新的全球化布局的挑戰。

由於深耕二十年的電子資訊產業把台灣經濟推向全球舞台的要角，如何持續這樣的優勢，並且積極推動接棒的新興產業，成為台灣經濟抬頭挺胸、迎向未來的關鍵所在，因此政府對於推動重點產業不遺餘力，而經濟部的「兩兆雙星產業」已明確勾勒出我國產業發展的重點及方向，「兩兆」是指在2006年時，半導體和影像顯示產值各將突破一兆元；而數位內容及生技產業，則是新興且具發展潛力的「雙星」產業。

半導體產業90年產值達新台幣5,269億元，居全球第四位。政府將成立「半導體產業發展推動辦公室」，專案統籌掌理規劃、推動與評估事宜；另推動「晶片系統國家型科技計畫」，將台灣由目前全球半導體的製造中心，提升為全球設計大國，為台灣建立豐富的矽智財(Silicon Intellectual Property,SIP)，整合電子設計自動化軟體，提供優良的設計環境，提高我國半導體產業的附加價值與競爭力，希望能在我半導體產業過去奠定之優勢基礎上，向前找尋更好的發展契機，同時開創新的設計優勢，達到垂直整合的效果，從而在世界半導體、資訊電子業中，從製造提升到研發，繼續領先優勢。
影像顯示產業91年產值預計達新台幣2,760億元，政府將協助發展第五代TFT-LCD 生產技術，提高關鍵零組件自主比例，提升未來競爭力。

數位內容產業之發展前景亦無限亮麗，尤其在大陸經濟起飛下，華文內容的大放光彩，是大家可拭目以待的；特別是數位內容涵蓋層面極廣，由娛樂、教育、文化一直到工業設計都是，加上透過寬頻網路、３Ｇ電信等數位化方式服務，將使其無遠弗屆，發展的規模及商機非常的大。由於台灣受多元文化薰陶加上語文之便，對於發展數位內容產業極具優勢，例如在華文音樂創作中，我們結合了創意及電子科技，一直扮演市場龍頭的角色，也吸引了像新加坡的孫燕姿、大陸的那英及許許多多的香港歌手來台製作音樂專輯。台灣的音樂創作及製作能力，讓他們的優美嗓音能充分發揮。數位內容90年產值達新台幣1,334億元。未來將從法規、國際合作、關鍵技術與產品發展等方面協助其發展。
目前在全球發燒的生物技術產業，90年國內產值約新台幣1,000億元。政府將從資金、技術整合、智慧財產權之保護及設置南港生技園區等方面，展現帶路人的角色。

在掌握核心的關鍵技術方面，政府將推動生物科技發展計畫、奈米國家型科技計畫、晶片系統國家型科技計畫及電信國家型科技計畫等重點產業科技研究計畫。例如近來備受大家矚目的奈米科技，我想在這裡有必要向大家做進一步的說明。奈米其實是衡量尺寸大小的單位，一奈米是一米（公尺）的十億分之一。過去，一般產品加工尺寸的衡量單位由毫米（千分之一米）逐漸進入了以微米（百萬分之一米）為單位，目前最進步的半導體製程加工技術（已進入量產者為限），其線徑為0.13微米，相當於130奈米。就一般定義而言，只要尺寸做到了90奈米以內，即與奈米科技息息相關。因此，國內半導體在製程上愈做愈精密，其實就是在往奈米科技發展，尋求突破半導體的製程極限。其實奈米並不是新發明的東西，在自然界中已有奈米結構的產物。最有名的奈米實例，就是蓮花出淤泥而不染，其奧秘就在荷葉表面因奈米尺寸之微細結構有疏水性之現象，以致於污泥與水珠不容易沾上。德國有名的Lotusan就應用這種露珠效應，推出奈米塗料，可改善牆面易藏污納垢及長黴菌的缺點，維持牆面常新。奈米科技是人類向自然界細微化極限挑戰的科技及技術，它並不單只應用於半導體，還將遍及儲能、光電、電腦、記錄媒體、機械工具、醫學醫藥、基因工程、環境與資源及化學工業等，成為所有產業的共同基礎，並將全面改革生產製程。由於奈米科技將是21 世紀科技與產業發展最大的驅動力，奈米國家型科技計畫將以人才培育和核心建置為基礎，來達到「學術卓越研究」及「奈米科技產業化」之目標。希望於五、六年內有效整合國內各單位的資源與研發能量，並結合產業界的力量，以加速奈米科技之產業化。預計至2008 年，促使投入奈米研究與技術應用廠商數超過800 家及影響產業產值累計達3,000 億元新台幣，帶動國內產品朝高附加價值發展。
伍、建構台灣成為國際創新研發基地

以上不論是重點產業或核心技術的規劃，都是肇因於台灣過去植基於堅實的製造能力、優秀的人力等產業優勢上，朝向高附加價值產業結構發展。美國史丹佛大學亞太研究中心主任亨利歐文（Henry Owen）就指出，台灣在產業技術、生產管理方面，一直都是亞洲的領導者，與美國矽谷的緊密連結是關鍵所在，他也肯定台灣汲汲追上先進國家技術的企圖心。

由於創新研發是發展台灣產業高值化非常重要的道路，因此政府將規劃台灣發展為「國際創新研發基地」，並將從人才及資金方面提供協助，另一方面也鼓勵多國籍企業在台設立區域研發據點，以促使台灣與全球創新研發資源接軌，提升台灣於跨國企業全球化策略佈局之地位。

在創新人才供給方面，由於創新的泉源在於人的智慧，人力資源也是我們最寶貴的資產，因此，政府將透過建構良好的環境及強勢的招商活動，積極招募國際研發人才來台，填補我國培訓人才數量之不足，並整合產、官、學、研各界資源，以解決知識經濟下產業所面臨跨領域人才不足之問題；同時由於半導體的廣泛應用以及數位內容產業之發展，促使產品不斷推陳出新，產業從業人才必須不斷吸收新知識，因此規劃設立IC 設計學院及數位內容學院等重點產業學院，以紓解專業人才不足之現況。

在資金方面，將提供500 億研發貸款，活絡創新研發活動，以協助網際網路、製造業及技術服務業廠商取得研究發展資金，由政府提供廠商研究發展計畫低利貸款，以鼓勵廠商投入研究發展，使全國研發經費占GDP 比例，由目前之2.05%，在六年內提升至3%，以達到目前先進國家研發投入之水準。

另外，政府亦鼓勵多國籍企業在台設立區域研發據點，藉由國外人力、技術、資源、制度的引入，與我國產業產生互補作用。在本部積極的招商下，外商對來台設立企業研發總部展現出高度的興趣，目前德商貝克在台設立航電研發中心之申請案已送件辦理，計畫投資金額超過新台幣七億元，日本豐田將來台設立研究適合亞洲市場車型的研發總部，至於IBM集團則有意來台設立生物科技研發的資訊作業平台，另外日本富士通及美商微軟等多家公司也有意來台籌設研發中心。對於本國企業則鼓勵朝向價值鏈較高的技術創新研發方向移動，在台設立研發中心，以既有的高科技核心優勢產業及能力為基礎，發展台灣成為本國企業的研發總部，以支援企業的全球生產布局，大力提升國內企業之國際競爭力。目前除了有國內民營製造業龍頭之稱的鴻海集團確定將在台灣成立研發總部，預計將對國內企業在台成立研發總部起示範效果外，尚有多家企業積極與我們洽談中。

除此之外，我們也依據區域性的特殊優勢，創設了各種特色產業的技術研發園區。對於南台灣傳統製造業，規劃在台南科技工業區內興建「產業創新研發示範區」，以協助傳統製造業轉型為創新研發導向；對於中小企業，政府規劃了「亞太創業中心發展計畫」，營造中小企業生存與發展的優質環境，帶動創業風潮；對於具有發展潛力的產業，政府也將整合業界、研究單位及政府資源成立各種創新研發中心，包括為推動我國成為全球IC設計研發中心成立的「南港軟體設計研發中心」、為建構亞太一流之無線通訊技術的研發重鎮成立的「龍園行動通訊工程中心」、為建置世界水準之奈米科技研發環境成立的「新竹奈米應用研發中心」及推動中部機械產業轉型的「精密機械創新研發社群」等計畫。

陸、結語

相信大家從前面我所談到整個經濟部的施政主軸與新的發展格局當中，可以了解到政府亟欲提昇台灣產業競爭力，全力拼經濟的決心。我們希望，不僅將高科技、高精密的產業留在這片土地，亦希望廣大的中小企業與傳統產業也能持續升級與轉型。
  我很高興今天有這麼多的朋友，聚集在這裡，一同關心台灣的未來。台灣是我們安身立命的地方，同樣地，我們也希望後代的子孫能在這片土地上茁壯成長、永續經營。相信在各位的傾力支持與同心協助下，我們國家的未來能更有希望。對此，本人常心懷感恩，感謝主辦單位及各位的關懷及過去的無私奉獻，未來，義夫及經濟部全體同仁將更加倍努力，履行對各位的承諾，營造一個完善的經濟發展環境，使得在座的各位，能夠順利的拓展事業，台灣經濟亦能再次突破躍升，並且在全球舞臺中大放異彩。
   最後謹祝各位身體健康，事業成功。謝謝！　　
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