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新聞資料 NEWS LETTER 

經濟部，106年7月24日
法人革新全面啟動 凝聚能量再造產業價值
　　經濟部部長今(24)日宣布全面啟動法人革新，因應外在挑戰與產業需求，將經濟部所屬法人依規模與專業能量，重新定位為『平台型法人』及『領域型法人』兩種類型，彼此緊密結合，支援產業發展，以加速產業創新與成長。首先以16個產業科技研發法人引領，由工研院、資策會、外貿協會三大「平台型法人」領軍，與「領域型法人」緊密結合，本部未來四年，目標投入約50億元，以跨法人合作帶動13個領域產業創新成長，鎖定人工智慧、區塊鏈、自動駕駛、精準醫療等國際重要趨勢進行相關研發，以因應全球工業4.0與數位經濟帶來的產業革命新浪潮。

　  經濟部李世光部長指出，經濟部轄下法人在過去臺灣技術升級的過程中扮演重要的角色，是國際上少有能將基礎研究與產業化連結的典範，也是台灣產業的寶貴資產，面對近年全球產業發展新趨勢以及社會長久以來對法人的建言，包括其定位是否符合原本的目的，法人的任務勢必進行階段性調整。因此經濟部將以「創新帶動改革，改革加速創新」為主軸，新的部分為透過法人平台集結跨領域知識、協助軟硬整合、強化國際鏈結，以加速跨領域產業創新生態體系的建構、引領產業從領域創新邁向平台創新；革的部分為透過業務的聚焦與組織活化，督促法人向上提升，做為產業創新的好幫手、企業打拼的好夥伴，共同提升我國產業競爭力。
　  經濟部技術處羅達生代理處長指出，法人革新有「創新」與「改革」兩大策略，互為帶動。創新策略係將產業科技研發法人共約12,000名研發人員的技術能量，透過「開放式創新系統平台OISP」（Open Innovation Service Platform）串聯，形成創新研發協同網絡，例如，工研院與金屬中心合作發展扣件之人工智慧系統、工研院量測中心/材化所結合儒鴻公司發展的iSmartweaR 智慧感知衣等，未來將透過此一協作網絡，創造更多跨法人、跨領域的系統，朝向建構國家級產業技術研發聯盟並推動以下三大創新模式：

1、 深耕在地服務(連結在地)：未來地方政府、產業公協會、企業可在地向法人單一窗口提出產業發展技術需求，法人將以在地領頭、前店後研的新服務模式，協助地方產業找創新、找夥伴、找價值，提供企業完整與零距離的在地即時服務。

2、 共創國際鏈結(連結國際)：貿協、工研院、資策會三大平台法人將以長期累積的國際網絡資源，協助業者以接軌前瞻技術、突破技術瓶頸、場域共同試煉等新模式鏈結國際創新夥伴、佈局新興領域與市場，並掌握商機。

3、 加速創新創業(連結未來)：為強化國內產業創新能量，法人團隊將針對高技術含量的「厚創新」團隊，予以技術推進、資金募集、國際鏈結等關鍵性的創業協助，形成創新技術邁向新創事業的育成推手，以開展臺灣創新創業全球新定位。 

改革的部份將檢討爭議業務及活化組織人員。為使各法人聚焦平台與專業領域之核心業務，將全盤檢討與調整與民爭利疑慮的業務，特別是在檢測驗證及人才培育與推廣。為活化組織人員與管理體系，加速組織變革與精進，將於今（106）年年底，本部所轄各法人將完成建置「主管考核機制」，透過360度全方向評估，可適時促成高階主管流動，讓組織更因應產業趨勢變化進行調整，創造更實質的效果；另一方面，各法人將建置「跨法人/企業合聘與借調機制」，讓人才可以跨法人、企業及學界借調/合聘，促成產學研人才流動，創造跨界效益。例如工研院合聘資策會創研所所長楊仁達擔任服科中心主任，結合兩單位能量發展出人工智慧辨識醫學影像系統。

　　會中，三大平台法人也針對未來的定位與變革分別進行說明。資策會郭耀煌董事長提出，資策會已啟動組織改造工程，未來將聚焦「智庫服務」及「技術創新」二大核心業務，整合各研究所智庫能量，鏈結內外部業、學專家、與社群組成「數位國家智庫服務團」，針對新興重要議題研提解決方案、提供技術顧問服務，技術創新以新興智慧系統、服務與數據、數位轉型方案創建為三大研發重點，長期累積之資通訊軟體技術能量為基盤，企盼成為協助各行各業、數位轉型之重要中堅力量。外貿協會葉明水秘書長提出，貿協過去以協助廠商拓展海外市場為主，未來將設置「法人服務單一窗口」擴大對領域型及其他產業平台型法人提供國際鏈結服務，包括行銷諮詢、商機商情、國際拓展、國際合作、技術交流、海外攬才、人才培訓、電子商務、海外布局及其他各項國際鏈結需求，提供一站式之全方位服務。工研院劉仲明院長則指出，工研院將以智慧系統整合與跨領域創新，發展人工智慧+軟體+硬體的智慧服務系統與解決方案，協助產業跳脫零組件及代工的硬體思維，從傳統製造延伸到數位服務，朝向數位經濟、創新經濟轉型升級，例如今年底前，工研院將正式啟動產學研前瞻創新園區，建立軟硬整合平台，形成智慧系統與人工智慧研發群聚，營運1~2年後再將經驗擴散複製到全國。
本次法人革新建立之法人創新與改革機制，結合法人目前推動各項產業新業務，搭配落實，可加速建構產業所需跨領域創新生態體系，帶動臺灣新經濟，透過基礎平台(OISP)及三大創新機制，期使法人成為產業創新好幫手、建置爭議業務退場原則訂定與各法人之人事組織活化機制兩大革新機制，期使法人成為企業打拼的好夥伴。法人革新是持續性的業務，經濟部將滾動式審視國內外趨勢與挑戰進行策略調整，使法人成為帶動下一波產業創新、人才培育與創造就業機會的泉源活水。
法人新定位與新任務：
新定位
法人
新任務
平台型法人
工研院
智慧系統整合與跨領域創新
資策會
數位國家智庫與數位創新資源鏈結平台
外貿協會
國際鏈結智慧整合中心
新定位
法人
新任務
法人
新任務
領域型法人
生技中心
智慧精準醫療
塑膠中心
高值塑膠材料加工及應用
車輛中心
自動駕駛車輛
自行車中心
智慧高值自行車及服務
紡織所
智慧機能紡織品
鞋技中心
舒適鞋品互動式供應系統
食品所
高質感食品設計製造
精機中心
高值化智能切削
船舶中心
智慧船舶
印刷中心
綠色智慧印刷
金屬中心
高值與循環金屬材料
藥技中心
利基醫藥品-
新劑型新藥
石資中心
東部特有資源高值化利用
技術處發言人：羅達生代理處長 

聯絡電話：02-23212200#8128

業務聯絡人：翁燕芬科長

聯絡電話：02-23212200#8150
媒體聯絡窗口：吳其章研究員

聯絡電話：02-23212200#8147、0911620810

電子郵件信箱：tmpdoit20@moea.gov.tw
新聞附件

扣件產業數位轉型

　扣件之人工智慧系統是工研院與金屬中心共同合作研發，幫助產業數位轉型。工研院開發的精密自動光學量測系統，為高精度金屬扣件3D光學檢測與量測硬體技術，讓關鍵數據數位化，特別適用於一般五金元件的微小尺寸量測，幫助扣件業者建立自動化生產線，讓產品逐漸達到全檢提升品質，並累積關鍵數據，將扣件生產與零件大數據資料庫、國際客戶的「前端系統設計」及「生產管理與調校系統」、金屬中心常溫冷鍛製程技術整合發展，以人工智慧製造系統幫助業界打入世界頂級供應鏈。

AI辨識醫學影像系統

　工研院結合國內廠商所發展的眼底鏡設備，軟硬整合開發出「行動化視力檢查服務系統」，大幅提升醫師眼部及視網膜疾病的診斷效率。本系統以大量眼底影像及醫生註記辨識之資料庫為基礎，法人團隊與醫療院所合作發展出醫學影像人工智慧輔助判讀系統，不僅帶動智慧醫療ICT產業升級，更讓醫療院所跨院區、跨科別、跨場域(醫院+社區診所+居家)提供創新服務，將台灣的「行動化+智慧化」視力檢查創新服務及系統，推進到全球華人市場。未來可結合平台型法人外貿協會鏈結國際，拓展海外商機，以及與領域型法人金屬中心合作開發智慧醫材。
iSmartweaR智慧感知衣

　智慧感知衣結合工研院跨領域技術，開發出的非接觸式生理感測紡織品，結合儒鴻公司紡織大廠開發非接觸、耐水洗、耐磨耗、準確、高感度創新智慧衣。未來可結合工研院健康照護服務模式、資策會的大數據分析，領域型法人如紡織所合作產品設計及應用開發，發展健康照護監測管理系統。

智慧眼鏡

　智慧眼鏡工業解決方案 (Remote Master)，透過專業頭盔搭載智慧眼鏡設計，並結合物件動態追蹤與視覺校正技術，突破現有動態資訊標記技術限制，可提供即時作業環境影像、人員狀態、語音通訊與遠端指導功能，大幅提高作業人員工作安全與效率。未來可結合工研院資通所及電光所技術能量，合作開發更多高值化智慧穿戴解決方案，協助提升國內產業系統智慧化布局利基應用系統。
SaFePlay下肢健康守護者
 資策會研發便攜易用的消費型下肢穿戴式裝置系統「Smart Footwear Platform, SaFePlay」，足部健康智慧監測技術大步躍進。此項創新前瞻智慧技術，在獲得2016紅點設計獎之後，持續積極引領產業發展，探詢在輔助醫療促健監測、運動表現分析與體感娛樂互動等應用領域的各種發展可能性。未來可結合領域型法人如鞋技中心。
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